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Постановка проблеми. Сучасна 
освітня система висуває підвищені 
вимоги до підготовки майбутніх педагогів, 
зокрема їхньої здатності ефективно пра-
цювати в команді та взаємодіяти з коле-
гами, здобувачами та іншими учасниками 
навчального процесу. У рамках реформу-
вання освіти та впровадження компетент-
нісного підходу особливе значення набуває 
питання формування навичок командної 
роботи у майбутніх педагогів.

Попри зростаючий інтерес до теми 
командної взаємодії, у практиці про-
фесійної підготовки педагогів питання 
командотворення часто розглядається 
фрагментарно і не завжди сприйма-
ється як цілісний результат освітнього 
процесу. Це створює суперечність між 
потребами навчальних закладів у фахів-
цях, здатних до ефективної команд-
ної роботи, та недостатнім розви-
тком науково-методичних підходів для 

формування навичок командотворення 
в процесі професійної підготовки.

Вирішення цієї проблеми має велике 
значення для педагогічної науки, оскільки 
сприятиме поглибленню теоретичних 
знань про командотворення як складову 
професійної компетентності педагога. 
Практична важливість дослідження поля-
гає у можливості вдосконалити зміст, 
форми та методи професійної підготовки 
майбутніх педагогів з метою забезпечення 
їх готовності до командної діяльності 
в умовах сучасного закладу освіти.

Аналіз актуальних досліджень. Про-
блема розвитку командотворчих умінь 
у майбутніх педагогів викликає інтерес 
як вітчизняних, так і зарубіжних науков-
ців у контексті підвищення професійної 
компетентності та педагогічної взаємодії. 
Сучасні дослідження акцентують увагу 
на командній діяльності як важливому 
чиннику для покращення ефективності 
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освітніх процесів, упровадження іннова-
ційних форм навчання, а також адаптації 
педагогів до швидких соціальних змін.

Зарубіжна наукова література наго-
лошує на значущості командотворення 
для професійної роботи в умовах колек-
тивного співробітництва, обміну досві-
дом і спільного вирішення складних 
навчально-виховних завдань. Дослідники 
виділяють моделі командної взаємодії, 
механізми розвитку комунікативних нави-
чок і фактори, що сприяють успішному 
колективному функціонуванню. Значна 
увага приділяється компетентнісному під-
ходу, всередині якого командотворення 
розглядається як важлива частина профе-
сійної компетенції педагога.

Серед українських науковців також 
спостерігається активне дослідження цієї 
теми. Вони аналізують педагогічні умови, 
методичне забезпечення та засоби форму-
вання командної взаємодії у процесі про-
фесійної підготовки майбутніх педагогів. 
У цих працях акцентується важливість 
цілеспрямованої роботи зі студентами для 
розвитку їхньої здатності до співпраці, 
комунікації, лідерства та рефлексії в гру-
пових формах діяльності.

Наукова література демонструє певну 
фрагментарність у теоретичному осмис-
ленні командотворення як результату 
професійної підготовки педагогів. Багато 
досліджень зосереджуються на окремих 
елементах командної взаємодії (комуніка-
тивні навички, міжособистісна взаємодія, 
групова динаміка), але недостатньо роз-
кривають комплексну модель формування 
командотворчих умінь в рамках освітніх 
програм. Також існує брак емпіричних 
досліджень щодо систематичного оціню-
вання впливу специфічних педагогічних 
стратегій на розвиток командотворчих 
компетентностей майбутніх педагогів.

Отже, незважаючи на значний інтерес 
до теми, питання комплексного підходу 

до командотворення у професійній під-
готовці педагогів потребує подальшого 
теоретичного розвитку й емпіричного 
підтвердження. Це створює можливості 
для поглиблених досліджень, які сприя-
тимуть інтеграції сучасних педагогічних 
технологій у навчальний процес майбут-
ніх спеціалістів.

На відміну від більшості досліджень, 
які або описують окремі психологічні 
чинники (довіра, мотивація), або про-
понують набір тімбілдінгових вправ без 
чіткої прив’язки до структури компе-
тентності, у цій роботі командотворення 
розглядається як цілісна компетентнісна 
характеристика педагога, що має чітку 
компонентну будову.

Мета цієї статті полягає в науковому 
обґрунтуванні та визначенні методів роз-
витку командотворчих навичок у майбут-
ніх педагогів, які є результатом їх профе-
сійної підготовки.

Методологія та методи дослідження. 
Методологічною основою дослідження 
є системний, компетентнісний, діяльніс-
ний та особистісно орієнтований підходи, 
які забезпечують комплексне розуміння 
процесу формування командотворчих 
компетентностей у майбутніх педаго-
гів. Системний підхід дає змогу розгля-
дати командотворення як складне явище, 
що має мотиваційно-ціннісні, когнітивні, 
комунікативні, практично-діяльнісні та 
рефлексивно-оцінювальні елементи. Ком-
петентнісний підхід спрямований на 
результати професійної підготовки май-
бутніх педагогів, виявляючи їх здатність 
ефективно працювати в команді в умовах 
освітнього середовища. Діяльнісний підхід 
сприяє аналізу формування командотвор-
чих навичок у процесі активної навчаль-
ної та квазіпрофесійної діяльності, тоді як 
особистісно орієнтований підхід враховує 
індивідуальні характеристики здобувачів, 
їх потреби, мотивацію та цінності.
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Виклад основного матеріалу. Командо
творення в професійній діяльності педагогів 
розглядається сучасною наукою як складне 
явище, що має психологічні, соціальні, 
етичні та педагогічні аспекти. У рамках під-
готовки майбутніх педагогів розвиток нави-
чок ефективної командної взаємодії є важли-
вим показником їхньої готовності до роботи 
в сучасному освітньому середовищі.

Дефініцію «командна робота» варто 
трактувати як діяльність колективу осіб, 
що мають спільну мету, взаємопов’язані 
завдання та розподілену відповідальність. 
Команда відрізняється від простої групи 
наявністю:

–	 синергії  – результат команди біль-
ший за суму індивідуальних зусиль;

–	 взаємної відповідальності;
–	 загального бачення цілей;
–	 доповнюваності ролей.
Залежно від функції, структури та 

характеру роботи, команди поділяють на 
кілька типів:

1. Функціональні (традиційні) команди 
•	 Формуються в межах одного підроз-

ділу (наприклад, відділ маркетингу).
•	 Стабільний склад, чітка ієрархія.
2. Крос-функціональні команди 
•	 Учасники з різних відділів або 

спеціалізацій.
•	 Застосовуються для комплексних 

проєктів або вирішення проблем.
3. Самокеровані команди 
•	 Без постійного лідера або менеджера.
•	 Члени самі розподіляють ролі, ухва-

люють рішення.
4. Проєктні команди 
•	 Створюються тимчасово для реаліза-

ції конкретного завдання або проєкту.
•	 Після завершення – розформовуються.
5. Віртуальні команди 
•	 Працюють віддалено за допомогою 

цифрових технологій.
•	 Потребують особливої уваги до 

комунікації й довіри.

Психологічні чинники командот-
ворення є основою для продуктив-
ної взаємодії в колективі. Дослідження 
М.  Заушнікової, Т.  Ткачука та А.  Коваля 
свідчить про те, що успішне формування 
команди залежить від таких психоло-
гічних характеристик, як довіра членів 
команди, емоційна стабільність, мотива-
ція до спільної роботи та розвинені нави-
чки комунікації. Автори підкреслюють, 
що недостатня психологічна готовність до 
співпраці може суттєво знизити ефектив-
ність командної роботи, навіть якщо учас-
ники мають високий рівень професійних 
знань (Заушнікова, Ткачук, Коваль, 2025).

Аналізуючи проблему формування 
навичок командотворення у виклада-
чів закладів вищої освіти, А.  Золотарьов 
звертає увагу на важливість розвитку цих 
умінь ще на етапі навчання майбутніх 
педагогів. Він наголошує, що викладач має 
бути прикладом ефективної комунікації 
для студентів (Золотарьов, 2023). Науковці 
В. Білик, А. Цапко та В. Ялліна аналізують 
специфіку викладання педагогічних дис-
циплін через організацію команди, під-
креслюючи ефект групових навчальних 
форм для розвитку професійних і соціаль-
них компетентностей майбутніх педагогів 
(Білик, Цапко, Ялліна, 2024).

Під час вивчення курсу «Національне 
лідерство та командотворення» здобувачі 
освіти навчаються побудови ефективних 
згуртованих команд, здатних до гнучкої 
взаємодії, швидкого ухвалення рішень та 
досягнення амбітних цілей. Одним із най-
дієвіших інструментів у цьому процесі 
є тімбілдінг (англ. team building) – система 
методів, спрямованих на формування та 
розвиток згуртованих трудових колективів. 
Тімбілдінг – це процес формування ефек-
тивної команди шляхом розвитку міжосо-
бистісної довіри, взаєморозуміння, коор-
динації дій та спільного досвіду. Це набір 
заходів, які сприяють згуртованості, 
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мотивації, а також виявленню лідерських 
якостей і ролей у колективі. 

Зокрема, на практичних заняттях важ-
ливою частиною є використання інтер-
активних методів навчання для ефектив-
ного засобу формування командотворчих 
компетентностей майбутніх педагогів. 
Насамперед важливою є робота в малих 
групах, що забезпечує умови для актив-
ної взаємодії студентів, розподілу ролей, 
узгодження спільних дій та формування 
колективної відповідальності за досягнуті 
результати. Питання готовності майбут-
ніх педагогів до спільної роботи детально 
висвітлено у праці О.  Волошиної, яка 
визначає командотворення як інтеграль-
ний показник професійної готовності. 
Авторка зауважує, що сформованість 
навичок роботи в команді позитивно 
впливає на адаптацію молодих спеціаліс-
тів до їхньої професії та підвищує резуль-
тативність їх діяльності в освітніх колек-
тивах (Волошина, 2025).

Значну роль відіграє проєктна діяль-
ність, у рамках якої учасники навчання 
здобувають навички спільного плану-
вання, прийняття рішень, координації 
зусиль і презентації результатів роботи 
в команді. Серед ефективних методів 
можна виділити тренінгові заняття, що 
фокусуються на розвитку комунікативних 
навичок, довіри, лідерських якостей і згур-
тованості команди. Використання діло-
вих і рольових ігор дає змогу моделювати 
реальні педагогічні ситуації і сприяє роз-
витку вмінь співпраці, взаємодопомоги та 
конструктивного вирішення конфліктів. 
Також важливим є проблемно-орієнтоване  
навчання, яке стимулює колективний 
пошук рішень, обмін думками та спільне 
осмислення професійних завдань.

Інтерактивні методи навчання як 
засіб формування навичок командотво-
рення обговорюються О.  Тарасенком та 
О. Башкір, які доводять, що використання 

інтерактивних технологій, включно з тре-
нінгами, проєктною роботою та рольо-
вими іграми, допомагає студентам роз-
вивати уміння співпрацювати, брати 
відповідальність і взаємодіяти в групах 
(Тарасенко, Башкір, 2023).

Сформованість командотворчих ком-
петентностей у майбутніх педагогів про-
являється в їхній готовності та здатності 
ефективно співпрацювати в педагогіч-
ному колективі, брати участь у спіль-
ному плануванні й реалізації освітнього 
процесу, а також нести відповідальність 
за досягнуті результати команди. Це сто-
сується поєднання мотивації до спів-
праці, знань про командну взаємодію, 
розвинених комунікативних навичок, 
практичного досвіду командної роботи 
та здатності до саморефлексії. Розвинені 
командотворчі компетентності забезпе-
чують професійну мобільність майбут-
ніх педагогів та їх успішну інтеграцію 
в сучасне освітнє середовище. У нау-
ково-педагогічному середовищі розви-
ток командотворчих навичок у майбут-
ніх педагогів доцільно аналізувати через 
комплекс основних компонентів (табл. 1.)

Важливість навичок командотво-
рення у професійній діяльності педаго-
гів підкреслюється в роботі В.  Маренич 
і А.  Боярської-Хоменко. Автори відзна-
чають, що для успішної педагогічної 
діяльності в сучасних навчальних закла-
дах потрібно мати сформовані нави-
чки співпраці, підтримки одне одного та 
колективного прийняття рішень. На їхню 
думку, командотворення сприяє покра-
щенню якості освітнього процесу та про-
фесійного розвитку викладачів (Маренич, 
Боярська-Хоменко, 2023).

Варто зазначити, що й соціальний 
аспект формування команд має величезне 
значення, оскільки він забезпечує ефек-
тивну взаємодію між членами команди 
та сприяє створенню позитивного 
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соціально-психологічного клімату в нав
чальному середовищі. Завдяки соціаль-
ній взаємодії встановлюються міжосо-
бистісні відносини, основані на довірі, 
взаємоповазі та підтримці, що підсилює 
згуртованість колективу. Для майбутніх 
педагогів цей аспект є особливо важли-
вим, адже він полегшує їхню адаптацію 
до професійної діяльності, розвиває нави-
чки соціальної відповідальності, участі 
у спільному прийнятті рішень і вирішенні 
освітніх завдань. Крім того, він підтримує 
розвиток емпатії, толерантності та здат-
ності враховувати соціальні ролі й інди-
відуальні особливості інших учасників 
команди. Отже, соціальний аспект фор-
мування команди є критично важливим 
для успішної командної роботи і профе-
сійного розвитку майбутнього педагога 
в сучасному освітньому контексті.

Соціальний аспект командотворення 
тісно пов’язаний із поняттям лідерства. 
У навчальному посібнику «Соціальне 
лідерство і командоутворення» коман-
дотворення аналізується через призму 
соціального лідерства, котре передбачає 
відповідальність, ініціативу та здатність 

координувати спільну діяльність. Дослід-
ники зазначають, що в освітньому контек-
сті педагоги виконують роль не лише тран-
сляторів знань, а й організаторів командної 
взаємодії, що особливо важливо в реаліза-
ції компетентнісного підходу (Сопівник, 
Сопівник, Супрун, Григоренко, 2023).

У світлі нинішніх соціальних викли-
ків особливого значення набуває етич-
ний аспект спільної роботи в командах. 
О.  Дороніна та О.  Бурлака наголошують 
на значенні етичного лідерства як кри-
тичного чинника для успішного коман-
дотворення. Автори стверджують, що 
дотримання етичних стандартів і взаємна 
повага створюють позитивний психоло-
гічний клімат у групі та забезпечують 
її  стійкість у кризових ситуаціях (Доро-
ніна, Бурлака, 2025).

Отже, командотворення є склад-
ним явищем, яке об’єднує психологічні, 
соціальні, етичні та педагогічні елементи 
та є важливим результатом підготовки 
майбутніх педагогів. Розвиток коман-
дотворчих компетентностей досягається 
цілеспрямованим застосуванням інтерак-
тивних навчальних методів, тімбілдингу 

Таблиця 1
Ключові компоненти сформованості командотворчих компетентностей  

майбутніх педагогів
Компонент Змістова характеристика

Мотиваційно-ціннісний Відображає усвідомлення значущості командної роботи в професійній 
діяльності педагога, наявність внутрішньої мотивації до співпраці, 
орієнтацію на партнерські взаємини, відповідальність за спільний 
результат.

Когнітивний Характеризує систему знань про сутність командотворення, принципи 
та механізми командної взаємодії, групову динаміку, ролі учасників 
команди, технології командної роботи в освітньому середовищі.

Комунікативний Визначає здатність до ефективної міжособистісної взаємодії, уміння 
вести конструктивний діалог, слухати й аргументовано висловлювати 
власну позицію, толерантно сприймати різні точки зору.

Діяльнісно-практичний Виявляється у здатності застосовувати знання та вміння командної 
роботи на практиці (участь у групових формах діяльності, виконання 
різних командних ролей, спільне планування та прийняття рішень).

Рефлексивно-оцінний Передбачає здатність до аналізу власної діяльності в команді, 
оцінювання ефективності командної взаємодії, усвідомлення 
особистого внеску та готовність до самовдосконалення 
командотворчих умінь.
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та проєктної діяльності, які сприяють 
формуванню мотивації до співпраці, роз-
витку комунікативних навичок, лідер-
ських якостей і рефлексії. Визначені 
компоненти командотворчих компетент-
ностей підтверджують їх комплексний 
характер і значення для успішної профе-
сійної діяльності й соціальної адаптації 
майбутніх педагогів у сучасному освіт-
ньому середовищі.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Проведене теоретичне 
дослідження підтвердило, що форму-
вання командних навичок є ключовим 
елементом у професійній підготовці май-
бутніх педагогів, що має прямий вплив 
на їхню здатність до ефективної взаємо-
дії та співпраці в освітньому середовищі. 
Уміння працювати в команді розвиває 
не лише здатність до спільної діяльності 
у педагогів, але й комунікативну компе-
тентність, навички управління конфлік-
тами й адаптацію в колективі. Струк-
тура професійної підготовки майбутніх 
педагогів повинна передбачати ціле-
спрямовані заходи та методики для роз-
витку командної взаємодії. Нехтування 
системністю та фрагментарний підхід 
до формування командотворчих навичок 
у навчальних програмах закладів вищої 
освіти створює недоліки у професійній 
готовності здобувачів.

Перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямі зосереджені на:

−	 створенні комплексних моделей для 
розвитку командотворчих умінь у май-
бутніх педагогів із врахуванням сучасних 
освітніх технологій;

−	 удосконаленні критеріїв і методик 
оцінювання рівня командної компетент-
ності студентів;

−	 упровадженні активних методів 
навчання (як-от проєктна діяльність, 
кейс-методи, симуляції командної взаємо-
дії) у процес підготовки;

−	 вивченні впливу міжособистісних 
і психологічних факторів на ефективність 
роботи педагогічних команд.

Отже, продовження наукових пошуків 
у цій галузі не лише сприятиме глибшому 
теоретичному розумінню процесу форму-
вання команди, а й покращить якість про-
фесійної підготовки педагогів, забезпечу-
ючи їх відповідність сучасним вимогам 
освітнього середовища.
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***
Хмелькова О. М. Командотворення як 

результат професійної підготовки майбут-
ніх педагогів

У статті розглядається формування 
команд як важливий результат підготовки 
майбутніх педагогів в умовах сучасних 
освітніх реформ і впровадження компетент-
нісного підходу. Наголошується на важли-
вості розвитку командотворчих навичок, які 
є суттєвим елементом готовності педагогів 
до продуктивної співпраці з колегами, здо-
бувачами та іншими учасниками освітнього 
процесу. Досліджуються сучасні наукові 
погляди щодо поняття «командна робота» 
та «командотворення», а також виділяються 
їх психологічні, соціальні, етичні й педаго-
гічні аспекти. Також розглядається класифі-
кація команд, яка охоплює функціональні, 
крос-функціональні, самокеровані, проєктні 

та віртуальні команди. Підкреслюється зна-
чення психологічних факторів, як-от довіра, 
мотивація, емоційна стабільність, і комуні-
кативних навичок у створенні ефективних 
колективів. Визначено основні компоненти 
сформованості командотворчих компетент-
ностей майбутніх педагогів: мотиваційно-
ціннісний, когнітивний, комунікативний, 
діяльнісно-практичний і рефлексивно-оцін-
ний. Окрему увагу приділено інтерактив-
ним методам навчання тімбілдингу, про-
єктній діяльності, тренінгам і рольовим 
іграм, які сприяють розвитку здатності до 
спільної роботи, прийняття рішень, коорди-
нації зусиль і конструктивного вирішення 
конфліктів у рамках команди. У висновку 
зазначається, що систематичне формування 
командотворчих умінь у процесі професій-
ної підготовки підвищує професійну мобіль-
ність майбутніх педагогів та ефективність 
їхньої діяльності в сучасному освітньому 
середовищі. Обговорюються перспективи 
подальших досліджень у напрямі створення 
комплексних моделей розвитку командот-
ворчих компетентностей і вдосконалення 
методик їх оцінювання в освітньому процесі.

Ключові слова: командотворення, 
командна робота, професійна підготовка, 
майбутні педагоги, командотворчі компе-
тентності, інтерактивні методи навчання, 
тімбілдінг, проєктна діяльність.

Khmelkova O.  M. Team Building as 
a Result of Professional Training of Future 
Teachers

The  article discusses team building as 
an important outcome of training future teach-
ers in the  context of modern educational 
reforms and the  introduction of a  competen-
cy-based approach. It emphasises the  impor-
tance of developing team-building skills, which 
are an essential element of teachers’ readiness 
for productive cooperation with colleagues, stu-
dents and other participants in the educational 
process. It explores contemporary scientific 
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views on the  concepts of ‘teamwork’ and 
‘team building’ and highlights their psycho-
logical, social, ethical and pedagogical aspects. 
The  classification of teams, which includes 
functional, cross-functional, self-managed, 
project and virtual teams, is also considered. 
The importance of psychological factors such as 
trust, motivation, emotional stability and com-
munication skills in creating effective teams is 
emphasised. The main components of the for-
mation of team-building competencies of future 
teachers are identified: motivational-value, 
cognitive, communicative, activity-practical 
and reflective-evaluative. Special attention is 
paid to interactive methods of team building, 
project activities, training and role-playing 
games that contribute to the  development of 

the  ability to work together, make decisions, 
coordinate efforts and constructively resolve 
conflicts within a  team. The  conclusion notes 
that the systematic formation of team-building 
skills in the  process of professional training 
increases the  professional mobility of future 
teachers and the  effectiveness of their activi-
ties in the  modern educational environment. 
The prospects for further research in the direc-
tion of creating comprehensive models for 
the  development of team-building competen-
cies and improving methods for their assess-
ment in the educational process are discussed.
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